

Мы не забудем никогда, как воевали наши деды!

Краеведение.

Автор: Баскажаков Владимир,
Минусинский район, с. Малая Минуса
МКОУ М-Минусинской СОШ №7
4 класс
Руководитель: Кашмина Т.Ф.,
учитель-логопед
e- mail: kashmina-founder@mail.ru
МКОУ М-Минусинской СОШ №7

с. Малая Минуса
2020г.

Содержание

Введение	3
I. Великая Отечественная война в истории моего народа.	5
II. Исследование боевого пути Лунева Фадея Парфеновича.	7
2.1. Страшное дыхание войны в истории моей семьи.	7
2.2. Военный путь прадедушки.	8
Заключение	10
Список литературы	11
Приложение 1	12
Приложение 2	13
Приложение 3	14
Приложение 4	15

Введение

С неизвестной войны возвращаются и сегодня.

Возвращаются спустя почти 75 лет, после последних залпов Великой Отечественной.

Возвращаются непокорённые.

Возвращаются, чтобы занять своё место в строю Победителей.

Возвращаются, неся нам сквозь годы правду о войне, правду о себе.

Возвращаются и будут возвращаться, вопреки всем грязно трусливым потугам любителей «переписать историю Великой Отечественной».

Если дерево оторвать от его корней, оно погибает – исчезает с лика Земли бесследно.

Когда народ утрачивает свои корни – Память свою - он погибает.

Книга «Памяти»

Почти 75 лет, как отгремели взрывы той страшной войны. Войны унесшей жизни миллионов людей. Точное количество погибших на полях сражений, замученных в лагерях, умерших от ран и голода – невозможно сосчитать. Эта война стучалась в каждый дом, забирая с собой отцов, сыновей, дочерей. Не всех вернула она. Сколько их умирало от ран в послевоенные годы? Сколько похоронок состарило матерей прежде времени?

Актуальность: в настоящее время, когда военную историю пытаются переписать, мы решили узнать о ней, изучая историю нашего прадеда, который, как и миллионы его ровесников встал на защиту своей земли, своей Родины.

Цель нашего проекта – изучение воинского пути прадеда.

Для достижения данной цели считаем необходимым решить следующие **задачи:**

1. Изучить историческую литературу, архивные документы.
2. Собрать информацию у членов семьи.
3. Систематизировать материал.

Для решения данных задач использовали литературу по данной теме, архив военкомата, «Книгу памяти», архивные документы времён Отечественной войны, информацию из воспоминаний родственников.

Предмет нашего изучения – военный путь прадеда в архивных документах, воспоминаниях наших близких и людей, хорошо знавших членов нашей семьи.

Объектом изучения являются исторические события, которые, так или иначе, повлияли на судьбу прадеда.

Работая над данной темой, мы выдвинули **гипотезу**: история военного пути моего прадеда тесно связана с историей ВОВ (Великой отечественной войны).

В работе используются следующие методы:

- описательный с приёмами наблюдения исторических явлений;
- аналитический метод;
- приём систематизации и классификации.

Данная работа является теоретическим исследованием.

Практическая значимость нашего исследования составление альбома.

Этапы работы над проектом:

1 этап. Определение темы и цели проекта.

2 этап. Сбор и обработка информации.

3 этап. Защита исследования: анализ и обобщение собранного материала, формулировка выводов; создание презентации, альбом.

Данную работу мы передадим в школьный музей.

I. Великая Отечественная война в истории моего народа

Великая Отечественная война началась 22 июня 1941. года. Германские захватчики вторглись на территорию Советского Союза, нарушив пакт о ненападении, подписанный в 1939 году.[1, 94]

Немецкая армия продвинулась далеко в глубь страны. Были захвачены города и сёла нашей страны. Работоспособное население угоняли в Германию, на работу на благо рейха. Много наших солдат убито и захвачено в плен. Потери мирного населения и советских войск были огромные.

Гитлеровцы надеялись на быструю победу, но русские оказали жестокое сопротивление. За четыре года войны советские войска провели бесчисленное количество сражений. Некоторые из них на долго вошли в военную историю. Некоторые битвы той страшной войны определили исход в истории человечества.

Московская битва (1941 - 1942 гг.) В начале сентября 1941 года немецкое командование приступило к подготовке операции по захвату Москвы. Операция по взятию Москвы получила кодовое название «Тайфун». На полях Подмосковья Германия потерпела первое крупное поражение во Второй мировой войне, был развеян миф о непобедимости ее армии.

Сталинградская битва (1942 - 1943 гг.) Ободренное успехами под Москвой советское руководство попыталось перехватить стратегическую инициативу и в мае 1942-го бросило крупные силы в наступление под Харьковом. Для вермахта эта операция стала полной неожиданностью. Победа советских войск в Сталинградской битве имела огромное политическое и международное значение, она оказала значительное влияние на развитие Движения Сопротивления на территории европейских государств, оккупированных фашистскими захватчиками. В результате битвы советские вооруженные силы вырвали у противника стратегическую инициативу и удерживали ее до конца войны.

Курская битва (1943 г.) Успехи, достигнутые под Сталинградом, были закреплены летом того же года. Соотношение сил на фронте резко изменилось в пользу Красной Армии, что обеспечило ей благоприятные условия для развертывания общего стратегического наступления. Весь мир осознал, что поражение фашистской Германии – это вопрос времени.

Белорусская операция (1944 г.) Одна из крупнейших военных операций в истории человечества. В ходе Белорусской операции армия СССР освободила всю Белоруссию, большую часть Литвы и Латвии, вступила на территорию Польши и выдвинулась к границам Восточной Пруссии.

Берлинская операция (1945 г.) Одна из последних стратегических операций советских войск на европейском театре военных действий, в ходе которой Красная Армия заняла столицу Германии и победно завершила Великую Отечественную войну и Вторую мировую войну в Европе.

8 мая 1945 года Великая Отечественная война подошла к концу.

Таким образом, Великая Отечественная война 1941-1945 г.г. была тяжелым испытанием для всей страны и всего советского народа. Мужество и героизм наших воинов и тружеников тыла во время войны, не имеет аналогов в мировой истории. Советский народ выдержал трудности военных лет, познал горечь утрат и радость Победы.
[<https://primgazeta.ru/> Алексей Михалдык]

II. Исследование боевого пути Лунева Фадея Парфеновича

2.1. Страшное дыхание войны в истории моей семьи

Война состоит не только из грандиозных сражений. Боевые сражения проходили на значительной территории нашей страны. Война прошла по судьбам миллионов советских людей. В каждом доме провожали на фронт отцов, братьев и сыновей. Не все вернулись к своей семье. Не прошла война стороной и семью моего прадеда.

История моего прадеда нам стала известна из рассказов прабабушки Евдокии Парфёновны Дедаш, сейчас 92 лет. Несмотря на преклонный возраст Евдокии Парфёновны, она хорошо ориентируется не только в событиях прошедших лет, но и в настоящем. Баба Дуся нам рассказала о каждом из членов семьи. Так мы узнали, что из семьи Лунёвых на фронт ушло пятеро сыновей.

Старший из сыновей, Маркел, в сентябре 1941 года раненый в ногу был взят в плен, в немецкий лагерь Штаглаг VI В. Наибольшее количество военнопленных умерли от голода, недостатка одежды и тяжелых условий работы, отнеимоверных издевательств и моральных унижений. Лагерь стал известен опытами над ранеными. Им вводили новые лекарства, испытывали протезы. Когда он попал в плен, на первом же построении были расстреляны все политруки, коммунисты и евреи. Нам стало известно из воспоминаний односельчанина, попавшего в плен вместе с Маркелом Парфёновичем, но вернувшегося после освобождения из концлагеря.

Похоронен Маркел Парфёнович во Франции. Долгое время он числился как без вести пропавший. Родственники надеялись, что он живой и живёт в другой стране. И только в начале двухтысячных годов, семья узнала о его судьбе, увидели на фотографиях его могилу.

Средние братья Андрей и Александр и мой прадед Фадей, прошли войну с первого до последнего дня.

Младший из братьев в начале войны работал конюхом в колхозе, ему еще не исполнилось 18 лет. В 1941 году его отправили сопровождать коней к линии фронта. Последнее письмо пришло из Новосибирска. Домой не вернулся, где погиб, семье не известно до настоящего времени. У семнадцатилетнего парня не осталось ни семьи, ни детей.

Из пяти сыновей живыми вернулись с войны – трое. И все остались на службе в Армии.

2. 2. Военный путь прадедушки

Мой прадедушка, Фадей Парфёнович, перед войной закончил 10 классов и педагогические курсы. Учил взрослое население Курежа и окрестных сёл, Краснотуранского района. К учителям в те годы было почтительное отношение. Семье (Фадей Парфёнович жил с родителями) предложили переехать из ветхого жилья в добротный дом.

В октябре 1939 году, его забирают на службу в армию. С 1939 по 1941 год служит на границе Забайкалья.

Фадея Парфёновича в 1941 году направили на курсы разведчиков. В личной военной карточке нет записей о месте его нахождения с 1941 по 1942 год. С фронта не было писем и никаких известий. Но в тоже время его матери, Анастасии Ивановне, сообщили, чтобы она не ждала писем от сына, так как он находится на важном задании. Ей выплачивали денежное офицерское довольствие. По скудным высказываниям мы узнали, что он служил во внешней разведке, то есть на вражеской территории, бургомистром одного из населённых пунктов.

По его воспоминаниям, женщина, передающая сведения от него в партизанский отряд, была схвачена фашистами. Находясь в фашистских застенках, она задушилась. Молодая женщина боялась, что не выдержит пыток. Фадей Парфёнович переживал за жизнь её пятерых детей, оставшихся без матери. Когда над ним нависла угроза, Фадея Парфёновича вернули в расположение армии и здесь уже продолжил службу в разведке, добывая «языков». В одной из вылазок был ранен, попал в госпиталь.

Выписавшись из госпиталя, продолжает службу Начальником ОВС по горюче-смазочным материалам гвардейской танковой Армии второго Украинского фронта. Участвует в сражениях на Курской дуге.

Из воспоминаний Фадея Парфёновича:

« Перед сражением в расположение их части приехал Рокоссовский. Горючие еще не успели доставить. Он вызывает ответственного за снабжение, т.е. меня. Я уже три дня на ногах, потому что подготовка к операции идёт полным ходом. Торопясь к командующему, запинаясь и падаю. Константин Константинович Рокоссовский: «Да он ещё и пьян?». «Никак нет,-отвечаю, - я уже третьи сутки не сплю, координирую поставку горючесмазочных материалов». «Если к началу битвы горючее не будет доставлено – расстрелять», распорядился командующий фронтом.

Солярка была доставлена, наступление началось вовремя».

В сентябре 1943 года Фадей Парфёнович, после тяжёлого ранения попадает в военный госпиталь. Долгое время он не мог ни писать, ни говорить. Первую весточку получили от раненого бойца, находящегося рядом с ним в палате.

После госпиталя с февраля 1944, продолжает службу в 6 гв. ТА

В составе танковой армии участвует в следующих операциях:

- Дебреценская наступательная операция. 6.10-27.10.44 г. (Операция 9-го удара)

- Будапештская наступательная операция. 28.10.44 г. - 13.02.45 г. (Операция 9-го удара)

- Венская наступательная операция. 16.3-15.04.45 г.

- Пражская наступательная операция 06.05.1945 - 11.05.1945

С июня 1945 года Начальник ПФС и ОВС 9 гвардейского механизированного корпуса первого танкового батальона Забайкальского фронта. Участник войны с Японией.

В составе армии он участвует в Хинганско-Мукденской наступательной операции. 09.08.1945 - 18.08.1945

Из военных документов стало известно, что Фадей Парфёнович был трижды ранен. Один раз получил тяжёлое ранение и дважды легко ранен. Награждён орденами «Красной звезды» и «Красного знамени».

После войны остаётся в рядах Красной Армии.

В 1946 году прадед Фадей Парфёнович закончил Высшую военную интендантскую школу в городе Ленинграде.

Службу проходил в Чите, Тбилиси. В 1954 году часть расформируют, и Фадей Парфёнович, по состоянию здоровья, уходит на военную пенсию. Последующие годы работает в колхозе «Спартак», Минусинского района, учётчиком.

Умирает рано, в 54 года, сказываются ранения.

Таким образом, из документов и рассказов очевидцев, мы узнали, что мой прадед, Лунёв Фадей Парфёнович сыграл немалую роль в военной истории страны.

Заключение

Принимаясь за проект, мы не ожидали, что спустя столько лет сможем найти информацию. Мы ознакомились с великими сражениями Великой Отечественной Войны. Изучили дороги войны прадедушки Лунёва Фадея Парфёновича.

Работая над данной темой, подтвердили выдвинутую нами **гипотезу**: история боевого пути моего прадеда тесно связана с историей страны.

Проведя настоящее исследование, мы добились поставленной цели – изучили историю боевого пути моего прадеда Лунёва Фадея Парфёновича.

Поставленные перед нами задачи реализованы:

1. Нами изучена историческая литература, архивные документы.
2. Собрана информация у членов семьи.
3. Систематизирован материал.

Таким образом:

1. Великая Отечественная война 1941-1945 г.г. была тяжелым испытанием для всей страны и всего советского народа. Мужество и героизм наших воинов и тружеников тыла во время войны, не имеет аналогов в мировой истории. Советский народ выдержал трудности военных лет, познал горечь утрат и радость Победы.
2. Из документов и рассказов очевидцев, мы узнали, что мой прадед, Лунёв Фадей Парфёнович сыграл немалую роль в военной истории страны.

Как оказалось, наша работа заинтересовала всех родственников, к которым мы обращались за информацией. Исследование стало своеобразной военной летописью нашей семьи.

Список литературы

1. Большая оксфордская энциклопедия. - Москва: Издательство "РОСМЭН", 2008 .- 662 с.
2. Великая Отечественная война. 1941 - 1945. - М.: ОЛМА-ПРЕСС, 2005. - 512с.
3. Венок славы. - Москва: "Современник", 1987. - 235с.
4. Всегда в строю. - Красноярск: Издательство "Буква С", 2009. - 156с.
5. Проект "Память народа" <https://pamyat-naroda.ru/>

Лунёв Фадей Парфёнович

Дата рождения

__.__.1919

Место рождения

Красноярский край, Идринский р-н

Место призыва

Идринский РВК, Красноярский край, Идринский р-н

Воинская часть

1 отб 57 мсд 6 гв. ТА (1 отб, 57 мсд, 6 гв. ТА)

Дата поступления на службу

__.10.1939

Кто наградил

6 гв. ТА (1 отб, 57 мсд, 6 гв. ТА)

Наименование награды

Орден Красной Звезды

Номер фонда ист. информации

33

Номер описи ист. Информации686196

Приказ подразделения

№: 167/н от: 12.10.1945

Издан: ВС 6 гв. ТА

Архив: ЦАМО

Фонд: 33

Опись: 686196

Ед.хранения: 6827

КЗВ

К-2333
 [Signature]

Моградной лист

1. Фамилия имя отчество Лунев Павел Павлович
2. Звание лейтенант арм.
3. Должность, звание начальник продовольственного вещевого складного бат., 1 отдельного танкового батальона 38 танковой армии
4. Представлялся к правительственной награде орденом "Отечественной войны 2 степени"
4. Год рождения 1919
5. Национальность русский
6. Партизанское звание.
7. Участие в гражданской войне, наступлении войск действующих по защите СССР и Отечественной войне (где, когда) участник, советской войны
8. Искать и ранены и контузии в советской войне 1 танковая, 2 легких ранены
9. с какого времени в Красной Армии с октября 1939, 10. Каким РВК призван Издринский РВК, Краснодарского края
11. Был ранее награжден (за какие подвиги) не награжден
12. Настоящий домашний адрес представляемого к награждению адрес его семьи

13. Место рождения Краснодарский край Издринский район село Курдун
 1. Крайнее, конкретное название личного боевого подвига или заслуг
 Замыслил и осуществил плановую доставку продовольственного вещевого складного бат-на во время боевых действий покаялся беззаветно преданность родины и правительству, высоко организованно в отдельных батальонах
 Несмотря на трудности преодолел препятствия большого характера обеспечить наличие продовольствия была своевременная.
 Показал себя смелым и решительным офицером. Во время Отечественной войны был три раза ранен. Был участником великой Венгерской операции. Будучи в 1939 года по 1941 год занимал оборонительные позиции Забайкалья.

94

Пов. Лунев действительный правительственной награды ордена "Отечественной войны 2 степени"

Командир 1 отдельного танкового батальона
 10.09.45 г. капитан [Signature] у. Вараганов.

Действительный правительственной награды орденом "Красная Звезда".

Командир 57 Краснодарской мото-автомобильной дивизии полковник [Signature] у. Захаров.

" " сентября 1945 года

П Р И К А З

ВОЙСКАМ 6 ГВАРДИЙСКОЙ ТАНКОВОЙ АРМИИ

"12" октября 1945 года № 0167/ Действующая Армия.

СЕКРЕТНО
№ 3
[Handwritten signature]

От имени Президиума Верховного Совета СССР, за образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с японскими империалистами и проявленные при этом доблесть и мужество
НАГРАЖДАЮ:

Орден "ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА II СТЕПЕНИ"

- 1. Гвардии лейтенанта **СТЕПАНОВСКОГО** Владимира Александровича Начальника продовольственного и вещевого снабжения 2 Отдельного танкового батальона 57 мото-стрелковой Краснознаменной дивизии.

Орден "КРАСНАЯ ЗВЕЗДА"

- 1. Капитана **БАРАБАНОВА** Ивана Николаевича Командира 1 Отдельного танкового батальона 57 мото-стрелковой Краснознаменной дивизии.
- 2. Старшего лейтенанта **ГРАСИМОВА** Александра Ивановича Адъютанта старшего 1 Отдельного танкового батальона 57 мото-стрелковой Краснознаменной дивизии.
- 3. Старшего лейтенанта **КРЫЛОВА** Виктора Васильевича Помощника командира батальона по хозяйственной части 2 Отдельного танкового батальона 57 мото-стрелковой Краснознаменной дивизии.
- 4. Лейтенанта административной службы **ЛУНГА** Садея Парфеновича Начальника продовольственного снабжения 1 Отдельного танкового батальона 57 мото-стрелковой Краснознаменной дивизии.
- 5. Капитана **МУДРИЦЕВА** Николая Лукьяновича Заместителя командира батальона по технической части 2 Отдельного танкового батальона 57 мото-стрелковой дивизии.
- 6. Капитана **ПОНОМАРЕНКО** Василия Ивановича Заместителя командира по политической части 2 Отдельного танкового батальона 57 мото-стрелковой Краснознаменной дивизии.

Главная должность начальника продовольственного вещевого снабжения бат-на
 во время боевых действий. Показал безаварийную работу в руднике и
 правительству, высоко организовано в обесшечении батальона.
 Несмотря на трудности продолжал работу в батальоне
 обеспечивать батальона продовольствием и вещами.
 Показал себя отличным и решительным офицером. Во время
 гражданской войны был три раза ранен. Был убитым
 валием Венгерской армией в Будапеште. С 1939 года по 1941 год
 занимал должность командира Забайкалья.